

Número suelto, 5 céntos.  
Id. abonado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Miércoles 7 de Agosto de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### UN INFORME INTERESANTE

## El estado de nuestros montes

### Las talas escandalosas en el Monte de Aguirre

En sesión celebrada últimamente han presentado a la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, los señores don Ramón de Ascanio y León Huerta, Licenciado en Derecho, don José C. Ambreling y González de Mesa Concejal del Ayuntamiento de esta Ciudad, don Diego Jiménez de Cisneros y Hervás, Catedrático numerario de Agricultura del Instituto de Canarias y los Profesores del mismo don Manuel Santos y Madan, Licenciado en Farmacia y don Tomás de la Guardia y Herrero, el siguiente informe, con motivo de una visita de inspección girada a nuestros montes:

Ultimo Sr. Director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife:

Cumpliendo el honoroso encargo que en la sesión del veintidós del pasado mes de Junio recibimos de esa Sociedad de su digna Dirección, salimos el veintisiete por la mañana con objeto de visitar el monte de la Mercedes y los contornos; dimos la preferencia a los montes respecto a los demás del contorno, por ser los que proporcionan las aguas de que se surten esta Ciudad y la Capital. Llegamos a las Cañeras y penetramos por el monte de la Mina en dirección al macizo montañoso de las Mercedes; examinamos con la posible minuciosidad unas veces en grupos, otras divididos en secciones, las cañadas y sobretodo las crestas de las montañas, puntos en los cuales, según es sabido de todos, son mucho más nocivas las cortas del arbolado por quedar más expuestas a la denudación a causa de las lluvias, y una vez en roca viva, el agua empuja la tierra de las laderas aunque estén cubiertas de árboles. Visitamos los montes próximos a la Cruz de Afuro, a la del Carmen y los de Aguirre, y después la mayor parte de los de la Mercedes; en estos últimos pudimos convencernos de que los daños recientes son relativamente escasos, si se exceptúa el destrozo que en el sitio llamado Casa del Agua, ha realizado el temporal del dos de Enero y el hecho de los leñadores, las mutilaciones y descortezas, los atroces de ciertos árboles y alguno que otro cortado sin que hubiese sido descuajado por el temporal, el aspecto general del monte era satisfactorio, pues hasta muchas cepas de árboles derribados por el ciclón aparecen respetados permitiéndoles brotar de nuevo. Conviene, no obstante, que los guardas vigilen más para evitar que se golpeen con machas los árboles, diversión inculcable y que se realiza en casi todos los árboles que bordean los caminos y para que no corten los renuevos los leñadores furtivos, cosa muy frecuente y que ocasiona la muerte de la copa cuando se hace de un modo sistemático.

En la sesión de la Económica que se dió cuenta de este informe, se tomaron los patrióticos acuerdos de solicitar del ministro de Fomento la suspensión de los aprovechamientos de leñas verdes en los montes de estas islas, durante un plazo de veinte años consecutivos, y el restablecimiento de la Guardia civil de a caballo para la vigilancia y guardería de los montes referidos.

En la sesión de la Económica que se dió cuenta de este informe, se tomaron los patrióticos acuerdos de solicitar del ministro de Fomento la suspensión de los aprovechamientos de leñas verdes en los montes de estas islas, durante un plazo de veinte años consecutivos, y el restablecimiento de la Guardia civil de a caballo para la vigilancia y guardería de los montes referidos.

## De la prensa extranjera

### Cómo quiren la paz los obreros alemanes

El diario alemán «Vorwaerts» escribe:

«El anhelo de la paz nos llena, pero no para cumplir las esperanzas en el campo del adversario, que quiere cándidamente que nuestro pueblo haga con su propio país lo que quisieran hacer aquellos que están dispuestos a hacernos sentir su potencia militar.»

Si vosotros, obreros del Extranjero, creéis que somos capaces de cometer tal traición, os equivocáis, y ni podréis basar vuestra victoria en esta esperanza, ni será nunca firme la paz con Alemania en este sentido.

No vais a triunfar sobre un pueblo que se ha juzgado moralmente para siempre en el momento en que abandonó a una soldadesca recogida del mundo entero nuestro suelo alemán, nuestro hogar y nuestra familia.

Ló que nosotros hemos edificado en labor incansable pertenece también a nosotros, al elemento obrero alemán.

Con el desarrollo económico de Alemania está estrechamente unida la situación del obrero.

No nos podéis traer con vuestra horda asiática y africanas un desarrollo más libre.

Por eso queremos hacer voto al terminar el cuarto año de guerra para seguir fieles e inquebrantables nuestro camino, que es el de la clara voluntad hacia la paz hasta un día, allí, en el otro lado, la serena meditación y deducciones sanas induzcan a una modificación de pensamientos y al término de esta guerra horrible.»

El aspecto del monte del Charco de la Vieja o las Yedras, que también visitamos, era también satisfactorio; no así el de Aguirre; en éste los destrozos del temporal eran de consideración, pero mucho mayores los ocasionados por los taladores. Anotando el número de árboles cortados llegamos a contar en una extensión menor de media hectárea, cincuenta, de los cuales solo tres habían sido tumbados por el huracán. Las cortas se han hecho del modo más irregular y arbitrario que se puede imaginar: vi mos muchísimos árboles heridos a golpe de hacha del modo más atroz; algunos (siempre los de tallo recto aunque fuesen de gajos) descortezados en redondo y hasta en un hermoso viñárga firme en sus raíces se había empezado a abrir con berbequí un taladro que alcanzaba más de quince centímetros de profundidad y que seguramente tendría por objeto introducir en él un cartucho y hacer estallar el tronco; la obra del barreno era reciente, aun estaban frescas las birutas que arrancaron; para que el daño fuese mayor, habían cortado los árboles próximos a la cresta y los de las vertientes más áperas; no buscaban otra cosa los cortadores que la proximidad de los caminos o veredas, sin calcular o no haciendo caso, del daño que causaban. En general, los árboles más castigados eran los de mejor madera: el palo blanco, el viñárgo y el brezo arbóreo.

Afortunadamente nos enteramos de que el día veinte y ocho o sea el siguiente al de nuestra visita terminaban los permisos para cortar.

Es de notar que en todos estos montes abundaba extraordinariamente la leña muerta, que apenas recogía nadie; en cambio, era continuo el transporte de leña fresca, en su mayoría gruesos troncos, que en su casi totalidad procedía de la Cruz de Afuro.

Hemos procurado desempeñar nuestra misión del mejor modo posible; mucho nos agrada que la Sociedad Económica de Tenerife quedase satisfecha; ella, sin embargo, resolverá como siempre lo más acertado.—Ramón Ascanio y León.—J. Ambreling.—Manuel Santos.—Tomás de la Guardia.—Diego J. de Cisneros.

### ¿La batalla decisiva?

Maurios Barrés, el insigne periodista francés, escribe en «L'Echo de Paris»:

«Los dos bandos, el universo entero, todos los que se dan cuenta de la situación comprenden la importancia sin igual de esta ofensiva.»

Para Alemania es el último esfuerzo por conseguir la superioridad mundial.

Para los aliados se trata de quebrantar para siempre la voluntad de dominación del enemigo. Para Francia, se trata de defender las inmediaciones de París, es decir el corazón mismo de la patria y de la resistencia de los pueblos.

Las ofensivas que precedieron a ésta pudieron ser decisivas para nosotros; pero no lo eran para los alemanes, que, batidos, podían volver a empezar. Pero el período de combates en que entramos será decisivo para ambas partes, no terminará la guerra; pero determinará la suerte futura rompiendo netamente el equilibrio.

Los sucesos de las primeras jornadas no permiten nunca vaticinar de una manera precisa sobre las consecuencias de una operación de conjunto tan vasta como la que se está desarrollando; pero las razones morales y materiales, todo lo que sabemos de general y de local en el momento de escribir este artículo, nos hace esperar el resultado favorable de esta batalla, la más grande de la humanidad.»

### FABRICA DE CHOCOLATES Y BOMBONES

Del Sagrado C. de Jesús  
Dentro de pocos días se abrirá al público en la Laguna, Alfonso XIII 81 fabricándose los mejores chocolates y bombones.  
Pedidos en todas partes.

### MUNDO CATOLICO

## «La Internacional sagrada»

Hace casi medio siglo que el Rey de Roma, Pio IX, fué villanamente despojado de sus Estados y reducido a prisionero. Creyeron muchos que un Monarca destronado y preso sería el fin de la Monarquía que representaba; los hechos han venido a dar un mentis solemnemente y trágico a los que soñaron y sueñan con la desaparición del Pontificado romano.

La soberanía del Sumo Pontífice aparece más grande y poderosa que nunca, y la virtud sacramental del catolicismo recibe glorioso tributo de todos los países del mundo. La catástrofe actual, que ha pulverizado tantos colosos y derrocado tantas instituciones ha venido a poner de relieve la institución divina de la Iglesia y el imperio que su Jefe supremo ejerce sobre las almas. ¡Con qué solemnidad augusta y terrible afloran la Historia en estos trágicos momentos la grandeza y el poder del Pontificado romano! Las naciones, unas en pos de otras, acuden a la Sede romana, donde el sucesor de San Pedro, con la majestad grandiosa del momento histórico, actúa de pacificador universal.

Este movimiento de las naciones hacia el Pontífice romano no es un fenómeno aislado, brota de todos los puntos del globo. Desde el principio de la guerra, Inglaterra, con el consentimiento o quizás por «inducción» de Francia, envió su embajador al Vaticano. La hostilidad secular de la poderosa Albión hacia la Iglesia romana había desaparecido. Enrique VIII quedaba vencido por Benedicto XV. El ejemplo de Inglaterra debió influir en las demás potencias. Servia hace su Concordato con la Santa Sede; Holanda le pide relaciones; Suiza le manda su enviado especial; Polonia, Finlandia, Lituania, Ucrania (con más de 300.000 unidas convertidos) quieren colocar su nacionalidad naciente bajo los auspicios y protección del Pontífice romano; Portugal renueva sus relaciones con él; el Brasil le había precedido; los Estados Unidos van por el mismo camino. Y de allá del fondo del Oriente, vienen las razas amarillentas, las dos grandes naciones, China y Japón, buscando también la amistad y protección del Sumo Pontífice.

Todos creen, fuertes y débiles, que el Papa dirá palabras decisivas en el magno Congreso de la Paz, que iniciará una nueva era en la historia de la humanidad; todos reconocen la influencia moral que el Papa ejerce en el mundo.

Hay un artículo en el pacto de Londres que las naciones firmantes quisieran no haber escrito; pero eso no impedirá que todos los beligerantes y neutrales reunidos en la gran Asamblea reclamen la presencia del legado pontificio, que no encontrará más dificultades de las que venció el Cardenal Consolvi en el Congreso de Viena.

Por otra parte, parece que todas las religiones, fuera de la católica, han sentido vacilar el credo en que se apoyaban. De todas las regiones espirituales vienen las almas, impelidas por el huracán de la guerra, que sacude y desgaña las ramas del árbol dogmático en que se albergaban, a buscar otro asilo más seguro en el viejo alcázar del Romano Pontífice.

Ortodoxos de Rusia, positivistas del Brasil, budistas de China, materialistas del Japón, puritanos de los Estados Unidos, hugonotes de Francia, anglicanos de Inglaterra, calvinistas de Suiza, hebreos de Palestina y musulmanes de Turquia, todos se vuelven al centro de la unidad y reconocen en el Pontificado romano el único poder capaz de asegurar la paz y la justicia en la humana sociedad.

Tenia razón el que llamó a la Iglesia «la Internacional sagrada». Verdad es que hace mucho tiempo que eso estaba dicho. La Iglesia es sencillamente CATOLICA; y la guerra nos revelará el grandioso sentido de esa palabra tan vulgar, al traernos la apoteosis del Romano Pontífice.

EUGENIO.

### CASAS RECOMENDADAS

USE DEPILATORIO «MERVELLE», es el mejor, absolutamente inofensivo, Frasco 4 pesetas. Camisería New England Plaza Constitución 3 y en Droguerías

EL CULTIVO DEL LINO ES EL MEJOR PARA CANARIAS. Para muestra podéis acurrir gratis, por escrito a CANDIDO REVERON.—Weyler 1

Para impresos de todas clases, con gusto, prontitud y economía, nadie mejor que LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Todos los buenos específicos se encuentran en la DROGUERIA DE FILPES.—Valentin Sanz 2

El mejor confort.—Trato esmeradísimo. Servicio de primer orden.—Precios económicos HOTEL VICTORIA.—Pla. Constitución

CAMISAS Y CALZONCILLOS A MEDIDA Camisería New England Pla. Constitución 3

## La oración del soldado

(Traducción directa del alemán Koerner)

Te invoco, padre mío, mientras me ciega el humo y centellar contemplo la muerte en derredor. Señor de las batallas, séñala mi camino, condúceme, Señor.

Condúceme al sendero que lleva a la victoria o guíame a la muerte, si así es tu voluntad. Tus órdenes apuro, que ante tus pies, rendido, mi corazón está.

Cual vuelan en Otoño las hojas desprendidas, reventan en combate las bombas por doquier. Dispensador del triunfo, tu bendición imploro, otórgala también.

Bendíceme, Dios mío; mi vida está en tus manos, tomárla puedes pródigo, de Ti la recibí. Para cantar tu gloria vibrando está mi lira cual mágico clarín.

Tu nombre glorioso, que en esta guerra santa luchamos vigorosos en nombre del honor. ¡Defienda a nuestra Patria la espada centelleante y gloria a Ti, Señor!

¡Oh Dios! a Ti me entrego, y si en salud trágico la bala me acaricia con óculo mortal, mientras la sangre corre de mis abiertas venas, mi voz te llamará.

Carmela EULATE.

### SOCIEDAD DE TELÉFONOS

— DE —

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta General de fecha treinta y uno de Julio último, se cita a los Sres. Accionistas para celebrar una sesión, extraordinaria, la cual tendrá efecto el Viernes próximo, 9 del actual, a las 4 de la tarde, en el local social, Calle de S. José núm. 6, con objeto de acordar si procede o no, el reparto de dividendo con cargo a la cuenta de Fondos de reserva.

Santa Cruz de Tenerife 5 de Agosto de 1918.—El Secretario Contador, Francisco G. Renchaw.

### LAS GRANDES OBRAS

## Puente del Canal de Suez

Comunican de El Cairo a «Le Journal de Génève», que se ha terminado la construcción de un puente colgante sobre el Canal de Suez, y los trenes van ya directamente desde El Cairo a Jerusalén.

Esta obra constituye un acontecimiento importante en la historia de Oriente.

Mucho antes de la guerra, algunos ingenieros pensaron en tender un puente sobre el Canal para unir a Egipto con Palestina.

Cuando estalló la guerra, nada se había hecho, y un desierto de 322 kilómetros, sin vía de transporte rápida, separaba al Canal de la línea férrea Jaffa-Jerusalén.

Al principio de las hostilidades, a fin de facilitar el transporte de víveres y de las tropas encargadas de la defensa del Canal, se trazó la línea de Jazagiz a Ismailia hasta el Canal, frente a El Cantara. Después, una vez que las tropas inglesas entraron en la Península del Sinaí, el ferrocarril se extendió hasta algunos kilómetros de Gaza, cuando esta ciudad fué tomada en Noviembre.

Al propio tiempo, los turco-alemanes avanzaban una ramificación de la línea Jaffa-Jerusalén hasta poca distancia al Norte de Gaza, y en Febrero, el general Allenby miró estas dos líneas de tal manera, que se estableció una vía directa desde El Cantara hasta Jerusalén.

La falta de un puente sobre el Canal exigía el empleo de una barcaza para atravesarlo, y con ello se perdía tiempo y dinero.

Las necesidades militares actuales han conseguido lo que no pudieron hacer los ingenieros antes de la guerra.

Ahora, la barcaza está sustituida por un soberbio puente colgante, que pone en comunicación directa y rápida a El Cairo y Egipto con Jerusalén y Palestina.

Esta unión es importante desde el punto de vista estratégico, y contribuirá con mucho al desarrollo económico de Egipto. Además la comunicación probable de esta nueva línea con el ferrocarril del Hadjaz y el de Bagdad asegurará, un desarrollo extraordinario a esa parte de Oriente.

### CRÓNICA DE PARÍS

## Lord Halifax y la «English Union Church»

Lord Halifax se distinguió siempre desde su primera juventud, por sus vivas simpatías hacia los católicos, que nunca ocultó, y por el profundo respeto que le inspiraba la Santa Sede; a pesar de haberse criado y formado en los Centros más antipapistas de su país.

Con-tantemente aspiró a mantener cordiales relaciones con la Jerarquía católica en Inglaterra, y no perdía ocasión de «diploar» la «crédita» de la unidad religiosa, y de hacer votos por llegar a una reconciliación con Roma.

Votos que, a la verdad, más bien eran platónicos, y sin consecuencias prácticas hasta que lord Halifax, en los últimos años del siglo XIX, se puso en contacto con el abate Portal, que perseguía la misma idea, y que había, con insistencia, trabajado cuanto pudo en el ánimo de León XIII, para ver si se encontraba una fórmula de conciliación aceptable.

Aquel sabio Pontífice, de espíritu tan abierto, autorizó al sacerdote francés para tratar del asunto directamente con lord Halifax, el cual, apenas tanteado, acogió la idea con gran júbilo, y se apresuró a acudir adonde fuera preciso para establecer las negociaciones necesarias.

Con la auquencia de la Santa Sede se dirigió a París, como si lugar más a propósito para las negociaciones, y a París vino lord Halifax en 1896 para celebrar una serie de conferencias con monseñor d'Hulst, escogido por Su Santidad.

La reunión tuvo lugar en la Casa madre de los Lazaristas, en la calle de Sèvres, bajo la presidencia de monseñor d'Hulst.

Desgraciadamente aquella noble tentativa no produjo los frutos deseados. En multitud de puntos secundarios se llegó a un acuerdo, pero no era posible evitar el escollo principal: la no validez de las ordenaciones anglicanas. La Santa Sede, en rigor, admitir como válidas las ordenaciones de los sacerdotes esmáticos griegos, porque no se había roto la cadena jerárquica, y aquellas órdenes habían sido conferidas, ab initio por verdaderos sucesores de los Apóstoles, originando la que no concierne en las órdenes del clero anglicano.

Se trataba de un punto de doctrina capital, y en materia dogmática el Papa (aunque quisiera) no puede transigir.

Sin embargo, no se perdió del todo el tiempo, pues se vivieron muchas aperezas y se estrecharon los vínculos personales entre lord Halifax y el clero católico.

No entra en el marco de este artículo un análisis de aquellas conferencias. El lector, al que interesa el

asunto, las puede consultar en la «Vida de monseñor D'Hulst», escrita por monseñor Baudrillart, digno sucesor de aquél en el cargo de rector de la Universidad Católica de París. Pero sin entrar en detalles, basta para hacer constar el excelente espíritu que reinó en aquella reunión, transcribir esta declaración de monseñor d'Hulst, recogida por monseñor Baudrillart:

«Lord Halifax mereció, y obtuvo los aplausos de todos, por lo generoso de su actitud, y por la noble franqueza de sus manifestaciones.»

Apesado del fracaso, el ilustre lord volvió a Inglaterra, sin haber perdido toda esperanza de que se presentara otra ocasión más propicia para realizar el sueño de toda su vida: el regreso a la unidad y la incorporación de la Iglesia «escindida» en Inglaterra a la Iglesia ecuménica, católica, apostólica, romana.

En la ocasión se ha presentado ahora, con el caso del doctor Hesser, y en el «Lettre» ha apresurado a aprovecharla.

Por de pronto, ha reunido la «English Union Church», y ha obtenido de ella, sin dificultad ninguna, la oportuna protesta y la redacción de las tres declaraciones más arriba transcritas, y presentadas a los dos Arzobispos más importantes de la Gran Bretaña.

No contento con esto, y autorizado por la alta santidad que ocupa en el país, y por la excepcional responsabilidad de que goza su nombre, ha acudido hasta al rey mismo para hacerle saber sobre qué base tan sólida se han establecido en Inglaterra las relaciones entre la autoridad espiritual y la temporal, y la abusiva que es la injerencia de la segunda en los compromisos para cargos eclesiásticos, dictados por el capricho de un primer ministro, laico, casi siempre incompetente en la materia e indiferente, cuando no hostil, a los intereses religiosos.

Esta situación ha durado, temastado, y no puede eternizarse. Hay que modificar radicalmente el sistema que está en vigor desde Enrique VIII, y que es absurdo.

Después de dar a su tesis la mayor publicidad posible, lord Halifax se ha decidido a desarrollarla en un notabilísimo artículo, que no ha comenzado a la Prensa británica, sino al «Corresponsal» de París, pareciendo que sus palabras tendrán más resonancia en el mundo lanzadas desde una revista católica del continente, que desde un periódico inglés.

No sólo por sus simpatías insulares, sino por todos los hombres de buena fe y de espíritu cristiano del continente.

Francisco MELGAR.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El día 10 saldrá de este puerto el vapor

**SAN CARLOS**

para SANTA CRUZ DE LA PALMA Y FERNANDO POO, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios: Vda. e hijos de Juan a Roche.

## Ayuntamiento

### La Inspección de arbitrios.—Un acuerdo de la minoría conservadora

Con objeto de tratar acerca de la provisión del cargo de Inspector de arbitrios, vacante por fallecimiento de don Enlago Gómez (q. e. p. d.), se reunieron ant-ayer los concejales conservadores.

Criterio de la minoría fué el de amortizar dicha plaza, y en consecuencia con él se adoptó la resolución de proponer así a la Corporación municipal; aunque habiendo acordado la Junta municipal de Asociados en sesión de 19 de Diciembre de 1916, amortizar las plazas que resulten vacantes, excepto las de Secretario, Oficial Mayor, Oficiales de Contaduría, Depositario, Arquitecto y Médicos de beneficencia, es asunto ya solucionado y huelga todo acuerdo que sobre él se tome.

### La sesión de hoy.—Orden del día

Proposición de la Alcaldía: relacionada con caminos vecinales.

Proposición de Sr. Cabrera, referente a conservación y fomento del arbolado.

Id. del Presidente de la Comisión investigadora sobre nombramiento de los dos Vocales que faltan.

Moción de la Alcaldía, relativa a los gastos por vigilancia de leñas en el monte de Aguirre.

—Expediente relativo a pavimentación de la carretera de San Andrés, y proposición del Sr. Cresca relacionada con este asunto.

—Escrito de la Comisión de Aguas y Montes, referente a riego de fincas dentro de la urbe.

—Pre-upto para construir una atarjea en el Matadero público.

—Expediente sobre un salto de agua en Tahodio.

—Instancia del Presidente de la Casa de los Obreros pidiendo una subvención.

—Escrito del Arquitecto municipal sobre limpieza de los cauces por donde discurren las aguas de Aguirre.

—Id. del Bibliotecario municipal sobre las horas que debe abrirse el establecimiento a su cargo.

—Oficio de la Presidencia del Asilo Victoria, dando las gracias por la concesión de la banda.

—Proposición del Sr. Bencomo relativa a los montes comunales.

—Instancia de D. Juan Batista, profesor del Establecimiento de segunda enseñanza pidiendo dos meses de licencia.

—Escrito de Contaduría referente a reclamación de D. Juan Oliver, contra el arbitrio de alcantarillado.

—Id. id. relativo al aumento de los arbitrios extraordinarios pedido por D. José Purriños.

—Instancia de D. Tomás García, pidiendo un auxilio en metálico para ir a rechar a América.

NUESTROS PUBLICISTAS

Los factores de la Enseñanza

Los intereses de la enseñanza y de la educación tienen un carácter social que impide ser confiados a la iniciativa puramente individual.

Es absurda, y forzosamente ha de producir pésimos resultados, toda alteración introducida en el orden o en el predominio de cada uno de estos factores, porque necesariamente habrá de subvertir el orden natural de las cosas y dar lugar a un funcionalismo anormal.

Ahora bien; la enseñanza en España está monstruosamente organizada, porque están invertidos el orden y el predominio de sus elementos propulsores, y los organismos docentes del Estado padecen una gravísima hipertrofia, y están atrofiados, son débiles y raquíticos los organismos sociales de carácter docente.

Sería muy lamentable, pero nada tendríamos que oponer, y habríamos de resignarnos, si esta situación anormal fuera una consecuencia lógica de esas oscilaciones que en la enseñanza pueden determinar el abandono y la incuria de la sociedad en la realización de los fines que la naturaleza misma le impone; pero las causas que nos han traído a la situación actual son completamente extrañas a los intereses de la educación y de la enseñanza, y urge señalarlas con absoluta claridad para hacerlas desaparecer y conseguir que las cosas vuelvan pronto, cuanto antes mejor, a su cauce normal.

Y aquí podríamos invocar los manes de Arquitecto, y disparar verdaderas nubes de saetas acertadas contra los políticos que tan equivocadamente han abordado los problemas de la enseñanza.

No lo haremos, sin embargo, porque en los momentos actuales no hacen falta censores que señalen las llagas del organismo docente, sino gentes de buena voluntad que aporten procedimientos y orientaciones adaptables a las necesidades reales de nuestra enseñanza nacional.

El predominio del Estado sobre la sociedad, como elemento propulsor de la enseñanza en España, no es debido al abandono de función tan importante por la actividad social.

El pueblo español supo siempre cumplir su altísima misión en el orden de la enseñanza, y lo hizo con tanto arte y generosidad que, a pesar de su posición geográfica, fue en pocas ocasiones el verdadero centro de la sabiduría europea.

La Ciencia española, de Menéndez Pelayo, y los restos de nuestra grandeza universitaria, que todavía subsisten, después de tantas borrascas revolucionarias, prueban superabundantemente que son calumniosas las acusaciones dirigidas contra la ruindad española para fundar y sostener templos mágicos consagrados al culto de la ciencia.

La pobreza de la enseñanza española tiene su origen en las funestas leyes desamortizadoras del siglo pasado; ellas la despojaron de su patrimonio, como a la Iglesia, como a la Beneficencia, como a los Municipios, y echaron sobre el Estado la pesada carga de sostener esas funciones. Los presupuestos nacionales gimen hoy bajo la pesadumbre de tantos servicios, cuyas crecientes necesidades amenazan agobiarse al pobre contribuyente si no se siguen orientaciones distintas de las seguidas hasta el presente.

Los Ayuntamientos arrastran una misera existencia entre las ruinas de sus haciendas locales; la Beneficencia nos ofrece espectáculos tan edificantes como el de la Inclusa de Madrid, y tantas y tantas Inclusas de provincias, que nada tienen que envidiar a la de Madrid, y la Enseñanza puede hacer descripciones tan infamantes y bochornosas como la del Instituto de Oviedo.

La opinión liberal española ha interpretado las leyes de Mendizábal no en su sentido económico, sino como un símbolo político, y las ha defendido a capa y espada, sin cuidarse de examinar los desastres económicos, que ocasionaron, y que pesan todavía, como losa de plomo, sobre la Hacienda pública española.

Si el Sr. Alba desea sinceramente, al mismo tiempo que mejorar la enseñanza, aliviar la insuficiente y nada liviana carga del presupuesto de Instrucción Pública, renuncie bravamente a interpretar las leyes desamortizadoras con criterio meramente político, inspire confianza y ofrezca garantías de seguridad a la iniciativa y a la generosidad privada, y esté seguro de que en breve plazo surgirán nuevos establecimientos de enseñanza, las Universidades irán rehaciendo su patrimonio y, antes de lo que muchos pudieran imaginar, la enseñanza española dispondrá de recursos que, si no hacen innecesaria la subvención del Estado, disminuirán considerablemente su importancia.

Vivimos hoy exclusivamente de la luz de la «Gaceta» y de la sujeción del presupuesto. En el despacho del señor ministro brota el único manantial, cuyas aguas han de fecundar todo el campo de la enseñanza nacional; por muy abundante que ese manantial sea, y por muy limpios que estén los cauces por donde han de correr sus aguas, el páramo espiritual español seguirá sediento y resquebrajado; el Estado no atiende, no podrá atender nunca, a todas las necesidades de la enseñanza, y el aumento de sueldos no elevará un milímetro el nivel de la cultura nacional, si la acción de otros elementos fundadores tan importantes y necesarios como el económico para el progreso de la enseñanza.

Son muchos, y serían muchísimos más, los españoles que destinarían a la enseñanza todas o parte de sus fortunas, y no lo hacen por temor a la rapacidad (la palabra es dura; pero el hecho es cierto) del Estado y a que su dinero sirva para fines muy distintos de los que ellos quisieran.

Los exépticos e incrédulos que acorran estas afirmaciones con una sonrisa irónica les ofrezco la siguiente comparación. La Junta de Colegios de nuestra Universidad de Salamanca que administra una pequeña parte del patrimonio universitario que pudo salvarse de esa rapacidad del Estado a que antes me refería recauda una cantidad inmensamente superior a las rentas que todo su patrimonio produce a la Universidad de Berlín, que nunca ha padecido el desastre de una desamortización.

La comparación entre la generosidad alemana y la española, en este caso concreto, resulta altamente honrosa para nosotros. No se trata de un valor supuesto, sino de un valor probado por la experiencia de los siglos. Lo que ha sucedido no puede volverse a repetir?

Domingo Miral.

Academia Preparatoria para carreras militares, con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas convocatorias.

Alfonso 13 núm. 38.—Horas de matrícula de 13 a 15.

En honor de Teobaldo Power

Ayer tarde se reunió en los salones del Ateneo, la comisión encargada de gestionar la tumba a esta Capital, de los restos del notabilísimo músico e hijo ilustre de aquí, Teobaldo Power y Lugo V.lla.

La comisión la componen, el presidente don Patricio Estevanez, los familiares del finado don Avaro Lecona y Power y don Enrique Carreras y Lugo V.lla, y como vocales los señores don Antonio Lecuona y Haridison, don Guillermo Cabrera y Felipe, don Leoncio Rodríguez y don Rafael Hardisson y Pizarroso.

Esta acordó obtener por suscripción pública el importe de los gastos que ocasiona la tumba encabezando la reunión, don Enrique Carreras y Lugo V.lla, con quinientas pesetas. Hoy visitará la citada comisión al Ayuntamiento, para instarle a que haga efectivo el apoyo que para este asunto, hace muchos años había acordado.

Nuestro paisano don José Hernández Syer, trabaja activamente en Madrid para solucionar los muchísimos inconvenientes que se presentan. Según nos informan, se le dispensarán a los restos honores brillantísimos.

Es digno de elogio, la labor de esta Junta que trata de rendir un verdadero tributo de homenaje, a uno de nuestros más preclaros hijos.

CASA PARA HUESPEDES

El Ciprés—Orotava. Hermosa situación.—Bonitos jardines. Higiene, Confort, Esmerado trato. Tiene baños, luz eléctrica, teléfonos. Pensión completa.—5 a 7-50 pts. diarias.

De Hacienda

Libramientos para hoy. Sr. Comandante de Marina, don Enrique Ascanio, don Rafael Calzadilla, don Juan Cerón, don José María Díaz, don José Tabares, don José Gaván, don José Salazar, don Francisco de P. Millán y don Emilio Góicochea.

Ecós de Sociedad

Viejeiros. Esta noche en el «Félix Pizcuota» hace viaje para la Coruña, donde se propone pasar una temporada con su familia, nuestro respetable amigo el Administrador de Contribuciones de esta provincia don Benito Powell y Moscoso. Les deseamos un feliz viaje.

Se encuentra en esta Capital, acompañado de su distinguida esposa, la señora doña Amparo de Guzmán y de sus pequeños hijos, el ilustrado marino don Alfonso Arriaga y Adán, que ha venido a desempeñar el cargo de segundo comandante del cañonero «Laya».

Reciban nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Veraneantes. Con objeto de pasar la temporada veraniega, ha marchado para Bajamar, nuestro querido amigo el doctor don Alvaro del Río con sus familiares.

Ha marchado para la vecina ciudad de La Laguna, nuestro respetable amigo, el coronel médico, Director de este Hospital militar, don Eustasio González de Velasco, acompañado de su distinguida familia.

También lo ha hecho con la suya, nuestro distinguido amigo el coronel de Artillería, don Martín Valderrama.

Operación. Hoy ingresará en la clínica del Dr. Costa, para sufrir una operación la señora esposa de nuestro querido amigo don Ramón Gutiérrez.

Nos alegramos muchísimo que la operación sea satisfactoria, y que la clínica demuestre una vez más sus adelantos.

Se vende un PIANO de nogal; estilo moderno en perfecto estado de uso. Marca V. Klarer. Berlin.—Precio baratísimo.—Razón en esta imprenta.

LA JUSTICIA

Auto de este Juzgado

El digno señor Juez de Instrucción de este partido don José Márquez Caballero ha dictado auto con fecha 4 de los corrientes, dejando sin efecto el de procesamiento de don José González Farfán y demás miembros de la Junta directiva de la «Unión Industrial», de que dimos cuenta en este diario el día 19 de Julio último.

Nos congratulamos de tan justa resolución que desvanecen por completo las sombras que pudieran haberse formado alrededor de la honorabilidad de dichos señores, si es que alguien pudo poner en entredicho la reputación de personas que gozan de general aprecio por su honradez y probidad, cualidades que las pusieron a salvo de toda sospecha derivada del procesamiento ya sin efecto. Reciban los aludidos señores—nuestra sincera felicitación.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34. Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 7. San Cayetano, fundador y San Alberto carnelta.

Santos de mañana día 8. San Ciríaco y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 y media misa rezada a San Ramón, por encargo de doña L. Sicilia y comunión de las Marías; por la tarde, ejercicios de la Asociación ante dicha.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, 8 y 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Herencia Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Ciríaco y compañeros mártires, con rito semidoble, color encarnado. En este día se puede decir misas de requiem.

«La Competidora»

Seguros de tripulaciones de buques. Se cubren toda clase de riesgos.—Seguros marítimos a primas muy reducidas para todos los puertos del mundo. Francisco de P. Bergillos. Alfonso XIII 59.—Santa Cruz de Tenerife.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

PENINSULA

Se confirma la voladura del arsenal de Castrey. Madrid 5.—(Recibido después de cerrada la edición de ayer).—«La Tribuna» inserta un nuevo telegrama de Huesca, el que ratifica la voladura del arsenal de Castrey.

Vapor brasileño hundido. La Legación del Brasil comunica que ha llegado a Corcubión un bote con tripulantes del vapor de aquella nacionalidad «Maceira», el cual fué torpedeado y hundido el día 4 por un submarino alemán.

Las naufragos han manifestado que aún faltan dos botes con veintidós hombres cada uno.

De la guerra. ALEMANIA. Del diario de operaciones de las tropas germánicas.

Berlín 6.—Mientras los destacamentos franco-americanos tratan de cruzar el Vesle para seguir manteniendo el contacto con las tropas germanas de retaguarda, encontrando por parte de estas viva resistencia, el ejército alemán de Picardía ha iniciado también un acortamiento de sus líneas y las fuerzas que estaban situadas entre Beaumont, Hamel y Dinancourt, al este del Ancre, han sido llevadas a la orilla oriental de dicho río, así como las que cubrían las colinas occidentales del Valle del Avre y de Castel fueron trasladadas a la margen opuesta.

En Italia hubo una tentativa de asalto en el monte Corón y en el Valle del Arta.

Importantes declaraciones del general Ludendorff.

El mariscal von Hindenburg y el general von Ludendorff recibieron el 29 de Julio en el Gran Cuartel General a algunos corresponsales de guerra alemanes.

En la discusión sobre la situación militar el general von Ludendorff dijo: «Que esta vez nuestro plano estratégico de ataque no ha tenido el éxito esperado, lo reconocemos con franqueza; el éxito ha sido solo táctico.»

El enemigo equivó, en particular en la Champagne, nuestro golpe, así es que tuvimos que desistir de nuestro ataque, pues de seguir no habría costado sacrificios demasiado grandes.

Ya en la tarde del 16 de Julio fueron suspendidas las operaciones generales de ataque.

En la guerra hay que contar siempre con tales vicisitudes y todas las medidas de esta índole, que están dictadas únicamente por leyes, de las que no puede hacer caso omiso una dirección previsor, nuestro pueblo las recibirá seguramente con completa confianza.

El acierto del generalismo francés en sus disposiciones y empresas no podemos menos de reconocerlo, pero tanto más graves son las pérdidas que el enemigo sufre con sus infructuosos sacrificios.

Espero que de mis sinceras explicaciones sacarán Vds. la impresión de que miro con absoluta confianza el desarrollo de esta gran lucha.

Las ofensivas en la guerra moderna no pueden proseguir continuamente sin tener consideración a las tropas, pero lo que nos hemos propuesto, lo haremos.

AUSTRIA. Comunicado austriaco. Viena 6. Via Pola.—En ningún punto del frente ha ocurrido hecho alguno capaz de hacer variar la situación general de los bandos combatientes.

ITALIA. La Reina de la Paz. Roma.—En la Iglesia mayor de esta ciudad se ha celebrado el acto de descubrir una estatua de la Virgen Santísima, tallada en mármol, bajo la advocación de la Reina de la Paz. La imagen ha sido regalada por el Pontífice.

A la solemne ceremonia asistieron todos los Cardenales y numerosísimo público.

PORTUGAL. Lisboa.—El partido democrático portugués ha anunciado, que publicará un manifiesto justificando las normas políticas por las que tratara a las cuestiones religiosas y de política interior.

SUECIA. Fallecimiento. De Estocolmo comunican el fallecimiento del conde «Hövelst» ruso Maximó Gorki.

ESTADOS UNIDOS. Yanquilandia interviene en Rusia. Comunican desde Nueva York que el Presidente Wilson ha ordenado el inmediato envío de tropas americanas a Wladivostok.

FRANCIA

Comunicado americano. París 5.—Tomamos por asalto la ciudad de Fismes estando en nuestro poder las orillas del Vesle.

Comienza el bombardeo. Anuncian de la capital de Francia que los alemanes han reanudado el bombardeo de la misma con sus cañones de largo alcance.

Contra la «Entente». París.—Afirmase que el generalísimo ruso Lemire irá en breve a Viena y Berlín para recabar de los Imperios Centrales su apoyo contra la «Entente».

Comunicado del día 5. Oficioso.—Llegamos al río Vesle dos kilómetros fuera de Reims. El enemigo defiende tenazmente sus posiciones.

Los alemanes buscan entre el Vesle y el Aisne, una posición que les permita resistir, pretendiendo encontrar reposo.

Se han descubiertos los emplazamientos de varios cañones de 380 destinados a bombardear nuestra retaguarda.

Las instalaciones no estaban aun terminadas. Cabe preguntarse si la maniobra alemana será para economizar hombres o si tendrá repercusión en otros puntos del frente.

FALTA SERVICIO. Del Gran Cuartel General alemán. Nauen 6.

Zenro de guerra occidental. Grupo de ejército del príncipe Ruperto. La actividad de los exploradores alcanzó ayer gran intensidad, especialmente en los sectores del Ancre y Avre y al Sur de Montdidier.

Por la noche reanímase repetidamente el duelo de artillería.

En la madrugada de hoy, tropas vurttemberguesas apoderáronse por asalto de las primeras líneas inglesas a ambos lados de la carretera que al Norte del Somme conduce de Bray a Corbie, capturando a un centenar de prisioneros.

Grupo de ejército del Kronprinz. Después de diversos ataques parciales, que todos resultaron infructuosos, el enemigo lanzó ayer un imponente ataque contra el sector del Vesle, a ambos lados de Braisne y al Norte de Jonchery.

En nuestro contraataque expulsamos al adversario de algunos puntos aislados del bosque situado en la orilla septentrional del río, donde había conseguido penetrar pasajeramente.

En lo demás, el ataque fracasó ya antes de alcanzar el río, en nuestro fuego de artillería y ametralladoras, dejando el enemigo en nuestro poder a varios centenares de prisioneros.

El teniente Udet obtuvo su 41ª, y el teniente Bone su 28ª victoria aérea.

De la Agencia Reuters. Gibraltar, 6.

Comunicado de Haig. Nuestras patrullas han el gado hasta el Ancre entre Dernancourt y Ramel habiéndose en contacto con el enemigo en esta línea.

Actividad de la artillería enemiga durante la noche al norte de Bethune y sur de Ypres.

Rechazamos raids al sur de Ypres. Nuestras patrullas tomaron varios prisioneros en el sector de La Basses.

Italiano oficial. Capturamos un plico en el Dossoalto. Desde el 15 de Junio el enemigo se había estado manteniendo en este punto a costa de grandes pérdidas.

Vencimos la resistencia de grandes partidas, escondidas en cuevas y capturando 176 hombres y grandes cantidades de material de guerra.

Por medio de un feliz golpe de mano, los franceses penetraron profundamente en la línea al este de Asiago tomando 125 prisioneros y un cañón.

Al oeste de Asiago penetramos en Caiga causando bajas al enemigo y tomándole prisioneros.

Comunicado francés. Llegamos al Vesle por numerosos puntos al este de Fismes.

La retaguardia enemiga resistió notablemente entre Maizon y Champigny.

A pesar de ello, nuestros elementos llegaron y ganaron varios puntos en la margen norte.

Fismes se halla en nuestro poder. Ganamos terreno hacia el Noroeste hasta la villa de Neuville la cual está el enemigo defendiéndola vigorosamente.

Los alemanes en la margen izquierda del Avre entre Castel Mesnil y St. Georges se han visto obligados a abandonar sus posiciones, las cuales no podían sostener.

Como resultado de nuestro avance del 23 de Julio ocupamos Branches y penetramos en Marzscourt llegando hasta las afueras occidentales de Courtemanche, tomando prisioneros.

Americano oficial. Hemos tomado Fismes y estamos en posesión de la margen Sur del Vesle en este sector.

Austriaco oficial

El enemigo penetró en partes de nuestras posiciones en Dossoalto. El enemigo ocupó do nuevo Fiori Berat en la línea de Albania.

Espectáculos

Parque Reoerativo. Se anuncia para hoy sección única a las nueve y media.

Despedida de las aplaudidas duetistas «Las Africanas» con escogido programa, y estreno de la película de gran argumento en tres partes «Historia de Mieke».

Para en breve se anuncian importantes estrenos así como atracciones de cine de primer orden de artistas de grandes méritos y reconocida fama; entre ellas Margarita Kirgo y Francesca Bertini.

Secretaría

EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO. Acordado por dicho Excmo. Cuerpo anunciar el correspondiente concurso para la ocupación del kiosco de su propiedad, situado próximo a la escalinata que de la calle de Bethencourt Alfonso conduce al muelle principal, por el presente queda anunciado con arreglo a las siguientes bases:

1.º Se abre un concurso por el término de ocho días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, para la concesión del kiosco propiedad del Excmo. Ayuntamiento, ya mencionado.

2.º Las peticiones se harán en papel de la clase undécima, en pliegos cerrados, que se presentarán en esta Secretaría, expresando los concursantes la cantidad que ofrezcan satisfacer sobre la de cuarenta pesetas, que es la que figura consignada en la tarifa correspondiente del Presupuesto municipal.

3.º Al pliego cerrado de proposición acompañará cada solicitante el oportuno resguardo de haber consignado en la caja de depósitos de este Ayuntamiento, el importe de un trimestre del canon que ofrezca, como garantía para optar al concurso.

4.º La concesión se hace por tiempo de cinco años, sin que durante el mismo pueda aumentar la tarifa de concesión, siempre que no se cambie el género de industria para que fué concedida.

5.º La concesión no podrá ser objeto de traspaso, ni utilizarse por distinta persona de aquella a la que se hubiera otorgado por el Ayuntamiento, quedando anuladas en caso contrario.

6.º Quedará prohibido en el kiosco de referencia la adición de bastidores o suplementos que alteren su estructura y la de toda clase de anuncios que no se refieran a la industria que se ejerce o a artículos que no se expendan en dicho kiosco.

7.º El kiosco de que se trata se concede solo para la venta de periódicos y revistas, sellos y tabacos, pájaros, flores y dulces; quedando prohibidas las concesiones de todas clase de industrias que habitualmente se realicen en tiendas por el comercio.

8.º Queda terminantemente prohibido que en el kiosco se exhiban y vendan libros, folletos, periódicos, postales, estampas, grabados y dibujos que causen ofensa a la moral y buenas costumbres, y que tienen sanción en el Código Penal.

9.º Si la persona favorecida con la concesión fuere condenada por sentencia firme, por delito o falta relacionada con cualquiera de los mencionados hechos, se entenderá que dicha condena lleva aneja la inmediata pérdida de licencia.

10.º El importe mensual de la ocupación del kiosco será ingresado, cuando más tarde, el día cinco de cada mes.

De no verificarse así quedará rescindido el contrato, se incautará el Ayuntamiento de la fianza y podrá sacarse nuevamente a concurso la ocupación del referido kiosco.

11.º Para todo lo demás que se relacione con este contrato regirá la instrucción de veinticuatro de Enero de mil novecientos cinco para contratación de servicios provincial y municipal.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Agosto de 1918.

El Secretario interino, José Crosa y Costa.

ANUNCIO. Acordada por dicho Excmo. Cuerpo en sesión del día 24 de Julio próximo pasado, la revisión de las pensiones concedidas a alumnos pobres que cursan estudios de Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio, se hace saber a los interesados, por medio del presente anuncio, que se les concede un plazo de quince días hábiles para que presenten en esta Secretaría (Sección de Instrucción pública) los documentos y demás medios de prueba que estimen convenientes relativos al estado de pobreza que requiere el artículo 10 del Reglamento por que se rigen las aludidas pensiones.

Santa Cruz de Tenerife 5 de Agosto de 1918.—El Secretario interino, José Crosa y Costa.

Registro civil. Día 5. NACIMIENTOS. No se inscribieron. DEFUNCIONES. Domingo González Ordoñez, de Villaverde, (León), 76 años; Ferraco 65. Magdalena Marrero Pacheco, de Granadilla, 24 años; San Sebastián. MATRIMONIOS. No se inscribieron.